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Anatomofisiologia do Sistema Locomotor

Questao 01

Os musculos que compdem o manguito rotador sdo

(A) subescapular, supraespinal, infraespinal e redondo maior.
(B) subescapular, supraespinal, infraespinal e redondo menor.
(C) supraescapular, supraespinal, infraespinal e redondo menor.
(D) subescapular, subespinal, infraespinal e redondo maior.

Questao 02

Analise a imagem a seguir:

Acerca da imagem acima, assinale a opgdo que englobe

adequadamente o nome dos ossos do punho e da mdo.

(A) escafoide, trapézio, base do primeiro metacarpo, cabega do
segundo metacarpo, corpo da primeira falange proximal,
corpo da segunda falange proximal

(B) trapézio, escafoide, base do primeiro metacarpo, cabega do
primeiro metacarpo, corpo da segunda falange proximal,
corpo da segunda falange proximal

(C) escafoide, trapézio, base do primeiro metacarpo, cabega do
primeiro metacarpo, corpo da primeira falange proximal,
corpo da segunda falange proximal

(D) escafoide, trapezoide, base do primeiro metacarpo, cabeca
do primeiro metacarpo, corpo da segunda falange proximal,
corpo da primeira falange proximal

Questao 03

A respeito dos sarcomeros e da fisiologia muscular, assinale a
afirmativa correta.

(A) Um sarcomero compreende o segmento entre duas linhas Z
consecutivas.

(B) Em um sarcébmero, a banda H é formada somente por actina,
e a banda |, apenas por miosina.

(C) Apds uma contragdo muscular, a liberagdo de ions ca® para o
citoplasma do reticulo sarcoplasmatico promove o
relaxamento muscular.

(D) Durante a contragdo muscular, o comprimento individual dos
filamentos de actina e miosina se altera, o que determina a
diminuicdo do sarcOmero, puxando as linhas Z para mais
proximas dos filamentos de miosina.

Bioquimica Basica
Questao 04

A respiragdo celular é o processo bioquimico no qual ocorre a
oxidacdo dos compostos organicos para produgdo de energia
(ATP), que é utilizada para os processos essenciais a vida da
maioria das células eucaridticas e muitas bactérias, que vivem em
condicBes aerdbias.

A respiragdo celular, no entanto, acontece em trés estagios
principais. O primeiro deles, a glicdlise, ocorre conforme mostra a
figura abaixo.

C6H1206
2 ATP
5 NAD 2ADP + 2P,
2 NADH, -
4ADP +4P,
4 ATP

Acido pirtvico Acido piravico
C3H403 C3H4O3

Considerando os eventos metabdlicos que acontecem durante a
glicdlise, assinale a opgdo que indique corretamente o local da
célula a glicélise acontece, o consumo energético dessa fase da
respiracdo celular e qual o seu saldo final em ATP.

(A) A glicélise ocorre nas cristas mitocondriais, com o consumo
de 3 ATP para ativar cada molécula de glicose que,
transformada em 3 moléculas de acido piravico, produz
6 ATP, gerando um saldo final de 3 ATP.

(B) A glicdlise ocorre na matriz mitocondrial, com o consumo de
2 ATP para ativar cada molécula de glicose que, transformada
em 2 moléculas de 4cido piruvico, produz 4 ATP, gerando um
saldo final de 2 ATP.

(C) A glicdlise ocorre nas cristas mitocondriais, com o consumo
de 2 ATP para ativar cada molécula de glicose que,
transformada em 2 moléculas de acido piravico, produz
4 ATP, gerando um saldo final de 2 ATP.

(D) A glicdlise ocorre no citoplasma, com o consumo de 2 ATP
para ativar cada molécula de glicose que, transformada em
2 moléculas de acido piruvico, produz 4 ATP, gerando um
saldo final de 2 ATP.

Questao 05

Na sintese proteica, a medida que um ribossomo se desloca
sobre um RNA, ele traduz a mensagem, contida nesse acido
nucleico, na forma de uma cadeia polipeptidica. No entanto,
outro ribossomo pode, ao mesmo tempo, iniciar a tradugdo do
mesmo RNA, como mostra a figura a seguir:
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Considerando a sintese da cadeia polipeptidica ilustrada acima,
assinale a opgdo que apresente, de forma correta, o nome desse
conjunto formado por varios ribossomos na tradugdo da
molécula de RNA e o tipo de RNA envolvido nesse processo.

(A) polissomo/RNAy,.

(B) polissomo/RNA;.

(C) polissomo/RNAg.

(D) poliribossomo/RNAg.
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Questao 06

O transporte passivo é o mais simples dos meios de transporte
através de membranas. Nele a célula ndo despende energia e o
transporte de substancias se da por difusdo através da membrana
plasmatica a favor de seu gradiente de concentragdo, como
mostra a figura a seguir:

Difusao Difusao facilitada
simples

Proteina
carreadora

Muitas substancias sdo capazes de se mover livremente através
da membrana plasmatica por difusdo simples. Outras, no
entanto, necessitam do auxilio de proteinas transmembrana para
que possam se deslocar entre os lados de dentro e fora das
células, num mecanismo chamado difusdo facilitada.

Assinale a opgdo que apresente, respectivamente, as substancias
que adentram as células por meio da difusdo simples, difusdo
mediada por proteina canal e difusdo mediada por proteina
carreadora.

(A) agua, gas carbobnico e oxigénio.

(B) gas carbonico, glicose e agua.

(C) glicose, gas carbonico e calcio.

(D) oxigénio, calcio e glicose.

Questdo 07

A musculatura lisa ndo possui a troponina, proteina reguladora
presente no musculo esquelético, que é ativada pelos ions Ca*"
para promover a contragdo muscular. Na musculatura lisa, a
contragdo ocorre a partir da ativacdo da miosina quinase, que
fosforila as cadeias leves da miosina, capacitando-as a se fixarem
ao filamento de actina e, assim, realizar a contragdo das fibras
musculares lisas.

A ativagdo da miosina quinase ocorre em fungdo da combinagao
dos fons Ca** com a proteina

(A) calmodulina.

(B) calsequestrina.

(C) desmina.

(D) vimentina.

Bases Celulares

Questao 08

O citoesqueleto é uma estrutura intracelular complexa formada
por filamentos e tubos de proteinas. Ele é composto por trés
tipos de estruturas moleculares, que apresentam funcionalidades
distintas e sdo formadas por subunidades proteicas diferentes.
Dentre as opgOes abaixo, assinale a que apresenta corretamente
a estrutura molecular e sua subunidade proteica correspondente.
(A) Microtibulos / Actina

(B) Microfilamentos / Actina

(C) Filamentos Intermediarios / Actina

(D) Filamentos Intermediarios / Tubulina

Questdo 09

O nucleo celular é uma estrutura caracteristica das células
eucaridticas e, com excegdo do Reino Monera, estd presente em
todos os organismos representantes dos demais Reinos de seres
vivos. O nucleo celular, diferente das demais organelas celulares,
é constituido por quatro componentes fundamentais: a carioteca
ou envelope nuclear; a cromatina; o nucléolo; e o nucleoplasma
ou cariolinfa, como mostra a figura abaixo.

Ribossomo g W Envoltorio nuclear

Lamina nuclear

+ . Nucleoplasma

N

Cromatina

Nucléolo

Dentre as afirmativas abaixo acerca do nucleo celular, assinale a
que apresenta corretamente uma das caracteristicas do nucléolo.

(A) E uma substancia aquosa, semigelatinosa, que envolve a
cromatina. Nela estdo presentes diversos tipos de ions,
moléculas de ATP, nucleotideos e diversos tipos de enzimas.

E formado por duas membranas lipoproteicas e pelos

filamentos da proteina lamina, que constituem a lamina

nuclear.

(C) E uma massa densa presente no nucleo celular, constituida
principalmente por um tipo especial de RNA, o RNA
ribossdmico, que compde os ribossomos.

(D) E uma estrutura fixa do ntcleo celular, que é formada por um
aglomerado estdtico de cromossomos unidos por seus
centrdmeros, bastante evidente durante a interfase do ciclo
celular.

(B

-
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Questao 10

A mitocéndria é organela das células eucariontes responsavel
pela respiragdo celular. Esta organela, no entanto, apresenta
certas peculiaridades ultraestruturais.

Na figura a seguir, é possivel observar a ultraestrutura da
mitocondria, organela geralmente cilindrica (B), mas que,
também, pode ser esférica (A), ovoide (C) e alongada.

Membrana Membrana

interna externa

Com relagdo a ultraestrutura e fungdo da mitocéndria, analise as

afirmativas a seguir:

I. A mitocondria é delimitada por duas membranas
lipoproteicas. A mais externa é lisa e semelhante as demais
membranas celulares, enquanto a membrana interna tem
composi¢do quimica diferente e apresenta dobras chamadas
de cristas mitocondriais, que se projetam para o interior da
organela.

Il. A matriz mitocondrial é um liquido viscoso que contém
diversas enzimas, DNA, RNA e ribossomos menores que os
citoplasmaticos e muito semelhantes aos ribossomos
bacterianos.

Ill. A mitocondria é a organela responsavel por fornecer energia
para as mais diversas atividades celulares, através do
processo em que moléculas organicas provenientes do
alimento reagem com gds oxigénio, formando gas carboénico e
agua e liberando energia, que é armazenada em moléculas de
ATP (trifosfato de adenosina).

Assinale

(A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Embriologia

Questao 11

As  células-tronco apresentam grande capacidade de
diferenciagdo. Elas podem se transformar em tipos celulares.
Essas células também sdo capazes de se autorrenovarem,
gerando outras células-tronco, que podem originar a formagdo
do organismo.

° Globulos
Células-tronco () vermelhos

hematopoéticas .‘ do sangue

\ §~ Pl
Medula 6ssea \r y “ \ ‘ Glébulos

vermelha f
brancos

do sangue

»Pa

p

L = Plaquetas

@ &
A figura acima mostra a diferenciagdo das células-tronco
hematopoiéticas (CTH) humanas nos elementos figurados

apresentados.
Considerando as CTH, assinale a afirmativa incorreta.

(A) As CTH sdo células-tronco adultas, e sua obtengdo se da a
partir da medula éssea, mas também do corddo umbilical ou
do sangue periférico.

(B) As CTH sdo células que possuem a capacidade de se
autorrenovar e se diferenciar em células especializadas do
tecido sanguineo e do sistema imune.

(C) Os trés tipos de células diferenciadas a partir das CTH
mostrados na figura sdo encontrados prioritariamente no
sangue.

(D) As CTH, por serem células-tronco adultas, ddo origem a tipos
celulares mais limitados e ndo retém tanta capacidade de
renovagdo quanto as células-tronco embriondrias, que sdo as
mais indiferenciadas.
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Questao 12

O desenvolvimento de cada ser humano comega com a
fecundagdo. Apds a fecundagdo, inicia-se uma série de eventos
que caracterizam a formagdo do zigoto que originara o futuro
embrido.

A clivagem é um processo que ocorre no inicio do
desenvolvimento embrionério, no qual o zigoto ou célula-ovo
efetua uma série de divisBes mitdticas consecutivas, dando
origem a multicelularidade do embrido.

Esse processo é mostrado de forma resumida na figura a seguir:

Considerando os eventos apresentados pela imagem acerca do

processo de clivagem do zigoto, que ocorre durante a primeira

semana do desenvolvimento embrionario humano, assinale V

para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O aumento rapido do numero de células nessa fase é o
resultado do processo de clivagem.

() Os blastomeros formados durante a clivagem aumentam de
tamanho a cada divisdo mitotica.

() Durante a clivagem, o zigoto ainda se apresenta envolvido
pela zona peldcida.

() As células internas da morula, durante essa fase, sdo
envolvidas por uma camada de blastomeros achatados que
formam o embrioblasto.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F,F,VeV.

(B) V,F,FeV.

(C) V,V,VeF.

(D) V,F,VeF.

Histologia Basica

Questao 13

Os epitélios tém a sua origem embrioldgica oriunda de qualquer
folheto embrionario, respeitando sempre a origem do 6rgdo em
questdo. De acordo com a fungdo que exercem, os epitélios
podem ser de dois tipos: epitélio de revestimento e epitélio
glandular.

A figura a seguir mostra a formagdo do tecido epitelial glandular.

GBHBUUEBBBU!!!HUUHBGBUBBGHEEBBUBEBB
| I
v

v \% \Y%

I
\4

Célula Glandula
caliciforme  intraepitelial

Exocrina Glandula Glandula Glandula Glandula
exocrina exocrina endocrina endocrina

Considerando as caracteristicas do epitélio glandular, assinale a

afirmativa incorreta.

(A) O epitélio sensorial, como o dos drgdos sensoriais, e o
epitélio germinativo, como o epitélio dos testiculos, sdo tipos
caracteristicos de epitélios glandulares, classificados como
epitélio especial.

(B) As glandulas se originam do epitélio de revestimento pela
proliferacdo de suas células, com invasdo do tecido
conjuntivo subjacente e posterior diferenciagao.

(C) As glandulas exdcrinas permanecem com suas células
conectadas a superficie epitelial. Nelas ocorre a formagdo de
um ducto em que a secre¢dao é expelida para a superficie
através desse ducto.

(D) As células mioepiteliais, existentes em torno das glandulas
exocrinas, possuem filamentos de actina e moléculas de
miosina, que promovem a sua contragdo e assim a
compressdo da glandula e a expulsdo da secregdo.
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Questao 14

O tecido nervoso estd distribuido por todo o corpo humano, mas
encontra-se interligado, originando o nosso sistema nervoso. Esse
tecido forma os drgdos, como o encéfalo e a medula espinhal,
que constituem o sistema nervoso central (SNC). O tecido
nervoso localizado fora do SNC é denominado sistema nervoso
periférico (SNP) e é formado por aglomerados de neurénios, os
ganglios nervosos, e por feixes de prolongamentos dos
neurdnios, 0s nervos.

Com relagdo ao tecido nervoso, assinale a afirmativa incorreta.

(A) As células de Schwann sdo alongadas, tém o nucleo, também,
alongado, o complexo de Golgi pouco desenvolvido e poucas
mitocondrias. Contém GFAP (proteina acida fibrilar glial) e
sdo circundadas pela lamina externa. N&do possuem
prolongamentos e, com seu proprio corpo, envolvem o
axonio e formam a fibra nervosa mielinica.

(B) As células microgliais estdo presentes na substancia cinzenta
e na substdncia branca do SNC. Elas sdo macréfagos
especializados que atuam como células dendriticas
apresentadoras de antigenos, secretam citocinas e removem
restos celulares.

(C) Os neurdnios tém a forma do corpo celular variando
conforme a sua localizagdo e a atividade funcional, podendo
ser piramidal, estrelada, fusiforme, piriforme ou esférica.

(D) O tecido nervoso, além de apresentar abundancia e
variedade de células, é, também, rico em matriz extracelular.

Questao 15

Os vasos sanguineos apresentam a sua estrutura geral organizada
conforme mostra a figura a seguir:

Adventicia Média Intima
|

lLé_mina Lamina Endotélio I
elastica basal
interna

Em geral, os vasos sanguineos apresentam um plano comum de
construgao que possui as seguintes camadas constituintes: tlunica
intima, tunica média, tunica adventicia e vasa vasorum.
Considerando as caracteristicas histolégicas de cada uma das
tunicas constituintes dos vasos sanguineos, assinale a afirmativa
correta.

(A) Tunica Adventicia: formada por um delicado estrato
subendotelial de tecido conjuntivo frouxo e lamina eldstica
constituida de elastina. Possui fenestras que permitem a
difusdo de substancias nutritivas para as células situadas mais
profundamente na parede do vaso.

(B) Tunica Adventicia: constituida por tecido conjuntivo frouxo.
Essa camada se torna gradualmente continua com o tecido
conjuntivo do ¢érgdo pelo qual o vaso sanguineo estd
passando.

(C) Tanica Meédia: constituida por células achatadas, que
revestem internamente o vaso, caracterizando o epitélio
simples pavimentoso, chamado de endotélio.

(D) Tunica intima: formada principalmente por camadas
concéntricas de células musculares lisas helicoidalmente.
Interpostas entre as células musculares lisas, existem
quantidades variaveis de laminas elasticas, fibras reticulares
de colageno tipo I, proteoglicanas e glicoproteinas.

Integracao Universidade Servigo e

Comunidade |

Questao 16

Em relagdo ao atendimento integral, analise as afirmativas a

seguir:

I.  Aintegralidade é um conceito que permite uma identificagcdo
dos sujeitos como totalidades, ainda que ndo sejam
alcangaveis em sua plenitude, considerando todas as
dimensGes possiveis que se pode intervir, pelo acesso
permitido por eles proprios.

Il. O atendimento integral extrapola a estrutura organizacional
hierarquizada e regionalizada da assisténcia de saude, se
prolonga pela qualidade real da atengdo individual e coletiva
assegurada aos usuarios do sistema de salde.

Ill. O atendimento integral requisita o compromisso com o
continuo aprendizado e com a pratica multiprofissional.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Formacao Humana |

Questao 17

Seguindo a evolugdo do Estado, a saude passa a ter “valor”
dentro da sociedade, vista também como forma comercial e
como fonte de poder e riqueza para o fortalecimento dos paises.
Tal concepgdo de salde encontra amparo na obra de

(A) Derrida.

(B) Foucault.

(C) Habermas.

(D) Hannah Arendt.

Questao 18

Em relagdo as criticas que podem ser feitas a Razdo Instrumental,
no contexto do Planejamento em Saude, analise as afirmativas a
seguir:

I.  As questSes humanas e do mundo social nunca poderiam ser
reduzidas ao mundo racional. Faz-se necessario ampliar o
referencial tedrico.

Il.  Hoje, assiste-se a colonizagdo do senso comum, resultante da
hegemonia do positivismo no mundo cientifico, e a rendigédo
da humanidade ao reinado do mundo pratico, administrado.

IIl. A técnica alarga seu espago até ocupar o posto da teoria, e os
métodos dos “meios” sdo transformados em “fins” em si
mesmos.

Assinale

(A) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e |l estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
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Primeiros Socorros

Questao 19

Em caso de desmaio, os procedimentos corretos estdo listados

nas opgdes a seguir, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Se houver sintomas de que se vai desmaiar, como tontura,
por exemplo, recomenda-se sentar e manter a cabega entre
os joelhos.

(B) Um procedimento a se adotar é deitar-se no chdo, de barriga
para cima, e colocar as pernas mais altas que o corpo e a
cabega, pois, além de evitar uma possivel queda, também
facilita a circulagdo de sangue para o cérebro.

(C) Pode-se oferecer um copo d’agua a fim de aumentar a
circulagdo de liquido pelo corpo.

(D) Deve-se tentar respirar calmamente e s6 se deve levantar
10 minutos depois, somente se ndo existirem mais sintomas.

Questao 20

Em relagdo as manobras de reanimagdo cardiorrespiratoria,

assinale a opgdo que apresente um procedimento incorreto.

(A) comprimir rapido e forte, a uma frequéncia de, no minimo,
100 compressdes por minuto e aplicando uma pressao
suficiente para deprimir o esterno no minimo 5 cm
(equivalente a cerca de 40 kg)

(B) permitir o retorno completo do térax apds cada compressao

(C) hiperventilar o paciente

(D) minimizar as interrupgGes nas compressoes tordcicas para, no
maximo, 10 segundos; tempo suficiente para realizar
desfibrilagdo, checar o ritmo, palpar pulso central, realizar
duas ventilagdes com bolsa-valva-mascara e qualquer outro
procedimento que seja estritamente necessario

Questao 21

Em relagdo aos protocolos para primeiros socorros, em caso de

suspeita de traumatismo craniano, assinale o procedimento

incorreto.

(A) Caso a pessoa esteja consciente, deve-se acalma-la até a
chegada da ajuda médica.

(B) Caso a pessoa esteja inconsciente e ndo respire, deve-se
iniciar massagem cardiaca.

(C) Deve-se manter a vitima imobilizada, evitando mexer no
pescogo.

(D) Caso haja hemorragias, ndo se deve obstruir a saida de
sangue; deve-se esperar a chegada da ajuda médica.

Rede de Atengao - SUS

Questao 22

Os niveis de atengdo e assisténcia a saude no Brasil sdo
estabelecidos pela Portaria 4.279/2010, que estabelece as
diretrizes para a organizagdo da Rede de Atenc¢do a Saude no
ambito do Sistema Unico de Satde (SUS).

Esses niveis estdo listados nas opgdes a seguir, a excecdo de uma.
Assinale-a.

(A) atengdo primaria

(B) atengdo especial

(C) atengdo secundaria

(D) atengdo terciaria

Questao 23

A respeito das Unidades Basicas de Saude, analise as afirmativas

a seguir:

I.  As Unidades Basicas de Saude (UBS) sdo a porta de entrada
preferencial do Sistema Unico de Satde (SUS).

Il. O objetivo das UBS é atender até 80% dos problemas de
saude da populagdo, sem que haja a necessidade de
encaminhamento para outros servigos, como emergéncias e
hospitais.

IIl. A maioria dos profissionais médicos sdo cardiologistas, uma
vez que a incidéncia de problemas cardiacos é maior na
populagdo brasileira.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas | e Ill estiverem corretas.
(C) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.

Questao 24

Em relagdo aos objetivos do SUS, inseridos na Lei 8080/90,

analise os itens a seguir:

I. identificacdo e divulgacdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude;

Il. formulagdo de politica de saude destinada a promover, nos
campos econOmico e social, a garantia as pessoas e a
coletividade de condigdes de bem-estar econdmico e
financeiro;

IIl. a assisténcia as pessoas por intermédio de agbes de
promog¢do, protecdo e recuperagdo da saude, com a
realizacdo integrada das agOes assistenciais e das atividades
preventivas.

Assinale

(A) se apenas os itens | e Il estiverem corretos.

(B) se apenas os itens | e Ill estiverem corretos.

(C) se apenas os itens Il e lll estiverem corretos.

(D) se todos os itens estiverem corretos.

Metodologia e iniciagao Cientifica

Questao 25

Segundo a ABNT, a citagdo das obras deve observar a seguinte

ordem:

(A) nome e sobrenome do autor, titulo da obra, edi¢do, editora,
local e ano da publicagdo.

(B) ano da publicagdo, sobrenome e nome do autor, titulo da
obra, edigao, editora, local.

(C) sobrenome e nome do autor, titulo da obra, local, ano da
publicagdo, editora, edicdo.

(D) sobrenome e nome do autor, titulo da obra, edigdo, local,
editora e ano da publicagdo.
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